          Два в одном: почему детям полезно разгадывать кроссворды?
      Родители стремятся к тому, чтобы их дети обладали богатым словарным запасом, были грамотными. «Чаще читай», — рекомендуют они. Чтение действительно обогащает речь, помогает узнавать значение слов и их написание. А ведь есть и другой способ, с помощью которого словарный запас чада будет расти. Речь о разгадывании кроссвордов. И это не единственное преимущество данного интеллектуального досуга.
       В чем польза кроссвордов для детей
   Кроссворд замечательно справляется с решением таких логопедических задач, как развитие фонематического слога, слуха и слоговой структуры слова, — поясняет логопед. При фонематическом слухе в норме ребенок хорошо различает на слух звучание звуков родного языка. Например, в словах «свет» и «цвет» дети часто не дифференцируют звуки «с» и «ц». Вписывая буквы в клетки кроссворда, сам или с помощью родителя, ребенок видит, что первый звук в этих словах обозначен разной буквой. И в следующий раз использует их в речи правильно. Другой пример: в слове «конфета» он услышит звук «н» после того, как напишет слово.
       Проговаривая звуки и прописывая буквы, ребенок понимает, где находится звук: в начале, в середине или в конце слова. Ему легче различать и употреблять схожие звуки: «г»/«к», «б»/«п», «в»/«ф». Такая звуковая практика поможет ему в будущем быть грамотнее, писать без ошибок на родном языке и легче усваивать иностранный.
     Логопед, говорит еще об одном полезном свойстве разгадывания кроссвордов в детском возрасте. Речь о том, что в нежном возрасте дети часто неправильно произносят слова:
летефон вместо телефон;
пасаги вместо сапоги;
скороводка вместо сковородка.
      Развитие правильной слоговой структуры — необходимый этап формирования речи ребенка, влияющий на последующие навыки письма и чтения. Если упустить время, малыш, став школьником, будет допускать ошибки в школе, не замечая, что пишет и говорит неправильно.
      Эксперт подчеркивает, что родители чаще на первый план выдвигают задачу преодоления недостатков звукопроизношения, нежели развития фонематического слуха и, тем более, недостаточно обращают внимание на развитие и формирование у ребенка слоговой структуры слов. А между тем дети часто сокращают слоги, увеличивают их число в слове, переставляют или сами слоги, или звуки соседних слогов.
      Проговаривание слов за взрослым в ходе разгадывания кроссвордов помогает ребенку в занимательной форме усвоить слоговую структуру. И тогда вместо «деВеро» наконец-то появится дерево, машина будет ездить не на «течирех» колесах, а на четырех.
     Как разгадывать кроссворд с детьми
    Как быть, если ребенок еще не умеет писать? Отложить разгадывание кроссвордов на более поздний возраст, когда появится этот навык?
      Не важно, взрослый вписывает буквы в кроссворд или ребенок справляется сам, три года ему или шесть, в любом случае идет либо развитие, либо коррекция, либо профилактика развития фонематического звука и слоговой структуры слова, — отвечает логопед.
     Увлекайте ребенка разгадыванием кроссвордов. А для получения наибольшей когнитивной выгоды от этого увлекательного вида досуга постоянно ставьте перед ним новые задачи:
увеличивайте количество разгадываемых слов;
повышайте сложность кроссвордов.
С какого возраста разгадывать кроссворд с детьми
Детские кроссворды бывают разных типов:
с рисунками-заданиями;
с текстовым заданием и рисунками;
[bookmark: _GoBack]с текстовым пояснением с зашифрованым словам.
      Разгадывание можно начинать с трехлетнего возраста. Малыш в нежном возрасте будет узнавать картинки, а родитель — списывать слова в клеточки. По мере взросления ребенок освоит печатные буквы и сам станет записывать отгадки.
