Юные путешественники
     С самого раннего детства путешествия в дальние страны манят нас за горизонт нашего воображения. Стремление к новым городам и странам заложено почти в каждом  человеке.

Отправляясь в путешествие, мы расширяем представление об окружающем нас мире; развиваем внимание, память, образное мышление; воспитываем бережное отношение к природе и продолжаем учиться общаться с другими людьми. 
     В старину люди тоже любили путешествовать, но раньше не было ни поездов, ни самолетов и приходилось отправляться в путь на кораблях по морям и океанам. Их называли мореплавателями: такими были Колумб, Магеллан. Они открывали новые земли, и для того, чтобы эти открытия остались для потомков, стали наносить увиденное на лист бумаги. Эти рисунки назвали картой. 
     В нашем детском саду тоже есть «Юные путешественники». Ребята с удовольствием рассказывают друг другу не только о своих поездках в дальние страны, но  и о  походах выходного дня по родной уральской природе. 

     Мы с ребятами решили отметить на карте мира места, где они побывали вместе со своими родителями. Это затея показалась нам интересной. Ребята пообещали продолжать путешествовать вместе со своими родителями после окончания детского сада и отмечать все места путешествий на своей домашней карте. 

Желаем успехов и удачи нашим юным путешественникам!

